

# ГВАРДЕЙСКИЙ ЗНАЧОК

Недавно мне представилась возможность познакомиться с личным архивом участника Великой Отечественной войны, подполковника в отставке В. Акопяна.

Положив на стол многочисленные папки и коробки, Вагаршак Мартиросович сказал: «Здесь моя 25-летняя служба в рядах Советской Армии. Здесь моя фронтовая жизнь. С помощью этого архива я словно встречаюсь и беседую со своими боевыми товарищами, вспоминаю тех, кто отдал свою жизнь за нашу Победу...».

Ветеран бережно хранит боевые награды, которыми Родина отметила заслуги своего сына: орден Красного Знамени, три ордена Отечественной войны (из них два — первой степени), орден Красной Звезды и более 15-ти медалей. В отдельной папке — письма фронтовых друзей. Их авторы — представители многих национальностей нашей великой Родины, с которыми Акопян в огне сражений отстаивал ее свободу и независимость. Трудно без волнения читать письмо бывшего фронтовика, ныне учителя истории средней школы

№ 21 из Наманганской области Узбекской ССР Хасана Абдуллаева:

«Давно закончилась война, а люди все ищут друг друга. И находят, встречаются. Каждая такая встреча возвращает их в обоженную, израненную юность. Как молоды мы были, как хотели жить, победить и как хотели вернуться домой. Многие, очень многие не дошли до родного порога. Память о них согревает теплом сегодняшние встречи ветеранов. Это их, павших смертью храбрых, голоса, вдруг ожившие, звенят в застывшей над Мемориалом тишине...».

— А это мой спаситель, — говорит ветеран, подавая мне бандероль со следами сургучной печати и вынимая оттуда гвардейский знак. — Он спас мне жизнь...

Это было в 1944 году. 214-й стрелковый полк 73-й Гвардейской Сталинградско-Дунайской Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии в составе 57-й армии вел бои за освобождение украинской земли. В районе села Вардановка батальон полка сражался с превосходящими силами

противника. Вражеская пехота с танками, самоходно-артиллерийскими установками непрерывно атаковала позиции батальона. Заместитель командира по политчасти капитан В. Акопян, в этот критический момент находившийся на позиции минометной роты, дал приказ:

— Взять автоматы, приготовить противотанковые гранаты. Бейте по фашистским танкам, уничтожайте экипажи. Враг не должен пройти!

Акопян первым бросил противотанковую гранату. Вражеский танк застыл на месте, окутавшись черным дымом. Вдруг Акопян почувствовал сильный удар в грудь. Он сунул руку под полушубок, но не обнаружил следов крови. Встал и продолжал вести огонь, воодушевляя солдат, но в это время вражеская пуля прошла правую ногу. Солдаты вынесли замполита в безопасное место, санитарка стала перевязывать его. Обнаружилось, что пуля, пробив полушубок, угодила в гвардейский знак.

— Он вас и спас, — сказала санитарка, передав гвар-

дейский знак Акопяну, а тот отдал его командиру минометной роты капитану Михаилу Боеву, наказав: «Миша, держи у себя».

Акопяна направили в военный госпиталь, потом он попал в другую часть. С того времени прошло более чем 40 лет. И вдруг почтальон приносит извещение на бандероль. Получив ее, посмотрел обратный адрес: село Княжая Байгора Грязинского района Липецкой области, Боев Михаил Федорович.

Вагаршак Мартиросович осторожно распечатал бандероль. И увидел гвардейский знак. От сильного удара нижняя часть его свернулась в трубочку, во многих местах опала эмаль...

Ветеран словно встретился со своим фронтовым другом...

Коммунист с 1941 года, Вагаршак Акопян, несмотря на свой 68-летний возраст, и сейчас в строю. Работая на одном из предприятий Еревана, часто встречается с молодежью, рассказывает о мужестве и отваге советских людей, отстаивавших свободу и независимость нашей Родины.

**В. МОВСЕСЯН,**  
майор в отставке.